

联合国粮农组织大会第四十三届会议特别活动

探索非洲水产养殖业的无穷潜力

概念说明

提交方：

- 冰岛政府
- 马达加斯加政府
- 非洲联盟发展署（非洲发展新伙伴计划）
- 联合国粮食体系峰会水产蓝色食品联盟
- 联合国“营养十年”：海洋和内陆水域可持续水产食品促进粮食安全和营养全球行动网络

地点：联合国粮农组织总部，谢赫·扎耶德中心

日期：**2023年7月3日**，星期一

时间：**12:30-14:00**

重要意义：去年，联合国粮农组织发布蓝色转型计划，强调水产养殖业可持续发展的巨大潜力。各方即将就《可持续水产养殖业自愿准则》达成一致意见，国际社会可依据该路线图文件推动各方促进中小规模水产养殖业可持续发展，尤其将惠及水产养殖业发展需求颇为突出的最不发达国家。非洲大陆的人口增速居全球各大陆之首。人口快速增长，既是机遇，也是挑战。水产养殖业能够促进保障营养食物生产供应，同时减少环境影响。世界银行、斯坦福大学、水产蓝色食品联盟于2023年1月举行相关研讨会，全球环境基金和粮农组织以及众多主要利益相关方出席。研讨会发布了一项倡议，推动提出务实举措。

背景情况：过去几十年来，全球各粮食农业产业增速最快的就是水产养殖业部门。然而，非洲大陆主要关注捕捞渔业，水产养殖业发展较为落后。非洲大陆水产品消费量日趋减少，与全球平均水平距离拉大，引人担忧。有些国家例外，比如埃及和尼日利亚等部分撒哈拉南部非洲国家的水产养殖业呈现强劲增长。这也表明非洲发展水产养殖业的潜力巨大。非洲海岸线漫长，宽广的水域十分有利于发展水产养殖。

因气候变化影响，鱼类种群逐渐向南北两极和更为寒冷的深海区域移动，必须依靠水产养殖业为不断增长的人口供应水产品。因此，采取行动刻不容缓。我们需要运用、增强相关知识，一改上一个十年的局面，在下一个十年推动非洲水产养殖业快速发展。非洲水产品产量仅占全球的2.5%，过去十年增速不及0.5%，这样的水平还远远不够。应兼容并包、立足实证和综合施策，采取能够对环境产生积极影响的措施实现这个目标。这包括提供上下游生产和价值链服务，以及创造有利的基础设施条件和社会经济政策。粮农组织等牵头机构应携手国家和区域主管部门、金融部门、私营部门、价值链各环节、双边支持者、民间社会和非政府组织。

采取行动：组织方希望通过本次活动向成员国推介非洲水产食品生产发展机遇，推动粮食体系转型对话进一步走深走实。

本次活动将邀请非洲代表、国际专家和粮农组织成员国。本次活动基于以下情况开展行动：

- 粮农组织启动蓝色转型计划，就扩大生产、提高生产水平、延长价值链提出长远目标。
- 非洲大陆政策框架将水产养殖业列为优先发展的关键蓝色经济产业。
- 盖茨基金会与AID携手资助非洲开展研究，提供初始投资，启动该联盟的调研工作。
- 《可持续水产养殖准则》，相关分委员会将于大会举办前及时组建完毕。

结论：水产养殖将在保护生物多样性和气候友好型举措的指导下，为全球和非洲的水产品增产做出贡献。发展水产养殖业，造福民众，通过对环境友好的方式提高营养食物产量，为当代后世改善粮食和营养安全。粮农组织大会将为该重要倡议的讨论提供重要平台。